

ABONAMENTUL:

Pe un an 70 Lei = 140 Cor.

Jum. an 36 Lei = 72 Cor.

Trei luni 18 Lei = 36 Cor.

Prețul unui număr e de

Telefon: J. curaj și in-
scripționat Nr. 708.

ROMÂNUL

REDACȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
Sîrada numărul 1 a.

INSERȚIUNILE
se primesc la administrație,
și se taxează după tarif.

MANUSCRIPTELE NU SE
ÎNAPUNZĂ.

Situția în Germania.

Turburările contrarevoluționare din Germania, izbucnesc cu furie tocmai în momentul când se pusese de către Antantă, cu mai multă energie, chestia extradării vinovaților de război.

Silit de greutatea situației în care se găsea poporul german, parlamentul acestuia a fost silit să voteze o lege prin care se admitea tragerea la răspundere a vinovaților de război, în sensul cerut de Aliați.

Nu mai încapă îndoială că enorma masă a poporului german, care a avut de suferit de pe urma atrocităților războiului pus la cale de Wilhelm și de generalii săi, nu poate decât să dorească din tot sufletul să vadă pe criminalii în fața tribunalului mondial.

Voinței forțată de împrejurări a guvernului și voinței sincere a poporului, se opunea însă de mult voința răuvoitoare și ascunsă a partidului militarist, a celui partid ce nu a putut fi distrus în întregime și care urmărește cu înverșunare ideea readucerii ex kaiserului pe tronul prefăcut în ruine al Germaniei.

Situațiunea actuală, ideile generale ale timpului, frământările și prefacerile ce continuă și vor continua încă multă vreme să sguade Germania, în alt sens decât acela urmărit de partidul militarist german, fac ca readucerea lui Wilhelm, sau a vre-unuia din ai săi, sub cutele purpuri imperiale, să fie considerată ca o perfectă monstruoșitate și ca un perfect anachronism.

Totuși, în dauna acestor constatări ce rămân în picioare din punctul de vedere al rezultatului final, turburările contrarevoluționare din Berlin, dovedesc că este vorba de un atentat pus la cale de multă vreme, pregătit cu toată tihna și cu toată preocupățiunea necesară, fără ca cercurile răspunzătoare ale Germaniei să fi căutat din vreme să înconjure pericolul, de și trebuie să fi avut idee despre existența lui.

Indiferent de îndemânarea acelor care puneau la cale complotul ale căruia urmări se văd astăzi într'un mod atât de dureros pentru o țară amărâtă și învinsă ca Germania, tot ceea ce se țesea în umbră nu putea trece neobservat și nu odată Antanta a fost nevoită să pue în vedere la Berlin, că nu va fi nici odată dispusă să tolereze noi atentate la liniștea europeană.

Guvernul german care astăzi declară starea generală de asediu și îndeamnă pe muncitori să deslănțue o uriașe grevă economică, n'a găsit nimerit, cu acel prilej, să ia măsurile ce se impuneau.

Nu trebuie să se uite că chestiunea extradării vinovaților a fost pusă și că va trebui să dobândească o concluzie.

Nu trebuie să se uite deasemenea că după evenimentele petrecute, Germania nu mai este în funcție de sine însăși, ci în funcție de toate celelalte state.

De aci reese că ea este responsabilă, prin factorii ei diriguitori, pentru tot ceea ce se poate întâmpla dăunător clauzelor tratatului de pace, indiferent dacă acești factori ar fi cei de astăzi, sau dacă aceștia ar ceda locul unor alora.

Conflictul nu se poate localiza între guvernul german și trupele contrarevoluționare, formate din tot ceea ce ideile bolceviste ale Rusiei au putut să producă mai periculos.

Acest conflict se pune din punctul de

vedere al situației create Europei de turburările făcute în Germania cu intenția de a salva pe cei vinovați de izbucnirea marelui război.

Antanta care a făcut atâtea sacrificii pentru pace va ști să asigure triumful definitiv al unor idei și al unei lupte dusă de toate națiunile civilizate.

Parlamentul.

Agentia telegrafică „Damian”

Ședința camerei dela 11 Martie.

București. — *D. Iulian*, citește proiectul reformei agrare, pentru vechiul regat, — proiect din inițiativă parlamentară. (Aplauze. Liberalii protestează și se naște tumult. *D. Vlad* spune, că modul cum s'a pus acest proiect, este un vot de blam pentru guvern. *D. Iorga* chiamă la ordine pe *d. Vlad*).

D. Iulian continuă expunerea de motive, după care camera votează urgența proiectului.

D. Nistor deputat, depune un proiect de lege, din inițiativă parlamentară, petru închirierile forțate.

Camera votează urgența și pentru acest proiect.

D. Inculeț, luând cuvântul în chestiune personală, respinge acuzațiunile dlui Marghiloman. (Aici se naște un schimb de cuvinte între *d. Orleanu* și *d. Iorga*. Liberalii vociferază). *D. Inculeț* continuând, arată activitatea desvoltată de dsa pentru independență și apoi pentru unirea Basarabiei cu România. Afirmă, că dsa împreună cu dnii Halipa și Ciugureanu, au desăvârșit opera de unire. (Tumult la basarabeni). *D. Inculeț* respinge încă odată aserțiunile dlui Marghiloman.

D. Buzdugan încercând să ia cuvântul, este împedecat de marghilomaniști.

D. Iorga se vede nevoit a suspenda ședința pentru 30 min.

Ședința redeschisă, *d. Buzdugan* totuși nu poate vorbi, împedecat fiind în felul de mai înainte.

D. Brădescu vorbește despre proiectele prezentate.

D. St. C. Pop, declară că proiectul reformei agrare pentru vechiul regat, n'a fost prezentat încă Regelui, dar este tot atât de adevărat, că parlamentarii au dreptul să prezinte orice proiect din inițiativă parlamentară.

D. Mihalache declară, că dsa nu e dispus să primească lecție, deoarece liberalii, în toată guvernarea lor, n'au făcut decât o serie de atentate la Constituție, care azi trebuie însă din nou formată. De aceea sunt necesare și proiectele, ce intră pe furis în Cameră.

D. Mărzescu începând a întrerupe, este apostrofat din partea socialistilor cu cuvintele „Taci călăule”.

D. Iorga suspendă ședința.
La redeschidere *d. Mărzescu* atacă din nou pe *d. Mihalache*, care răspunzând afirmă, că liberalii sunt necinstiți și că au falsificat Constituția, pe care actuala Cameră trebuie s'o referă.

Camera validează mandatele deputaților aleși acum în Ardeal.

Criza politică.

Ultimele ședințe ale parlamentului au fost foarte agitate, aceasta din cauza punerii în discuție a legii improprietății țăranilor și a legii chirilor.

Amândouă aceste legi depuse din inițiativă parlamentară, au fost însușite de guvern, ceea ce a ridicat tumultoase protestări din partea opoziției, care a văzut în aceasta un mijloc lăaturalnic de a lucra.

Dnii ministri Lupu și Mihalache cari au apărut cele două proiecte de lege, au declarat că primul parlament eșit din voința poporului, nu putea să nu-și însușească două proiecte de legi, formulate într'un scop și într'un spirit atât de democratice.

O anumită presă a ținut încă dela început să acrediteze ideea că proiectele de lege importante ale guvernului, nu se bucură de sprijinul palatului, ceea ce ar împedeca votarea lor.

Procedul ne având nici măcar farmecul nouității, nu a obținut rezultatul dorit. Mai mult chiar decât atâta, majoritatea ziarelor s'a ridicat contra sistemului acesta de inducere în eroare a opiniei publice.

Ședințele parlamentului au fost în adevăr furtunoase, iar atacurile opoziției s'au lovit de moșiunea de încredere votată guvernului în chestia legilor propuse.

Există însă o deosebire de făcut și a-nume aceea că pe când proiectul de lege pentru problema agrară în Basarabia a fost primit fără protestări, proiectul privitor la aceeași problemă în vechiul regat, a întâmpinat o înverșunată opoziție și aceasta din cauza deosebirii de interese întâfășate de două situațiuni deosebite.

Criză de guvern, există încă mai de mult, în sensul că s'a insistat asupra nevoei unei largi remanieri ministeriale, în urma demisiilor ce s'au produs.

Prin urmare, criza nu a fost produsă acuma și ea nu a putut de cât cel mult să se accentueze din cauza discuțiilor din parlament.

Un ziar din Capitală aduce știrea că dnii Lupu și Mihalache ar fi demisionat.

Nu putem preciza deocamdată întru cât poate fi adevărată știrea referitoare la demisiile celor doi miniștri.

În orice caz, afirmația aceluiaș ziar că se așteaptă formarea unui guvern Averescu, nu ni se pare verosimilă, mai ales că din alte părți se susține că un cabinet în sensul celui de mai sus ar fi fost recomandat și cerui Palatului, de *d. Nicolae Iorga*.

Pentru oricine cunoaște raporturile politice dintre dnii Iorga și Averescu și vederile președintelui camerei referitor la modul de a vedea al generalului, reese limpede că nici o recomandare și nici o conlucrare nu este cu putință.

Afară de aceasta nu trebuie să se uite că *d. Vaida Voevod* nu s'a întors încă în țară și că este greu de închipuit că în timpul absenței primului ministru ar putea să se producă o schimbare radicală de guvern.

Acțiunea dlui Vaida în streinătate este prea importantă, credem noi, pentru ca să se producă surprize ce ar ieși din cadrul uzanțelor și diu acela al prevederilor politice și parlamentare.

Dacă un fapt neașteptat, în sensul acesta, ar putea totuși să se întâmple, ar însemna crearea unei dezorientări inevitabile și ale căreia urmări s'ar resfrânge asupra unui eventual nou guvern.

INFORMAȚII

— Ministrul comerțului a întocmit un proiect de lege contra speculei.

— Ziarele bucureștene sunt informate, că d. Clemenceau, va sosi în curând din Egipt, la București.

»Ag. Damian« anunță din București, că România, a încheiat o convenție cu Austria, pentru repararea a 150 de locomotive, plata urmând ca să se facă parte în coroane, parte în secară, porumb și meiu.

— Din Budapesta se anunță »Ag. Damian«, că partidul național monarhic, a predat lui Horthy, o declarațiune adevărată, ca întrucât acel partid consideră pe actualul guvernator drept singurul om în măsură să poată asigura reinstaurarea monarhiei maghiare creștine.

— Au început lucrările de reparare la podul dela Cernavodă.

— Din Cernăuți se anunță că liceul din Rădăuți a fost distrus de incendiu.

— Lordul Curzon, a declarat presei engleze, că cererea munteneșilor va fi ascultată. Chestiunea Muntenegrului se va rezolva, în urma unui plebiscit neînfrânt.

— Senatul român a votat proiectul de reformă agrară pentru Basarabia.

— Ziarele vieneze aduc unanim știrea, că Jugoslavia și Cehoslovacia au încheiat o alianță pe termen lung, ofensivă și defensivă contra Ungariei.

— Se anunță că în Cluj, va apare în curând un ziar cu misiunea de a servi propaganda partidelor politice din vechiul regat în nouile ținuturi.

— Comisiile însărcinate cu centralizarea recensământului recruților în plasele județului Arad și-au terminat ieri lucrările. Lucrările au fost conduse de d. maior Mircea Popescu și cap. Hermann Riffler și acest recensământ va servi ca bază la asentările ordinate din acest an.

— Din Baal se anunță, comisiunea de reparațiuni tratând chestiunea despăgubirilor de război, ce trebuie să fi plătite de Germania, a hotărât în principiu, că această sumă totală a despăgubirilor nu poate trece peste cifra de 150 miliarde franci.

— Din Roma se anunță, că guvernul francez, va reîtra în curând raporturile diplomatice cu scaunul papal.

— Locuitorii comunei Eurtici s'au adresat celor în drept cu cerere, ca și până la definitivă executare a reformei agrare să li se cedeze în arendă din moșiile Hámory, Purgly și baron Urban, întreg pământul expropiabil conform decretului lege.

Această cerere justă a locuitorilor din Eurtici, credem, că va întâmpina aprobarea celor în drept.

— Serviciulul sanitar al orașului i s'a anunțat ieri un caz de tifos exantematic, în strada Leininger.

— D. Isidor Georgevici, fost secretar comunal în Fúzes, jud. Torontal a fost numit asesor la sedria orfanală a orașului Arad.

— Mercuri, în 17 c, comisia de frontieră, sosind dela Domnița Ileana prin Arad Sânmartin, va vizita comunele Macia, Dombegyháza, Kevermes, Iratoșul mic și Iratoșul mare.

— Primum următorul comunicat dela președinția cons. de miniștri:

In No. 32 al ziarului »Țara Nouă« a apărut o informație în sensul că proiectul legii agrare pentru vechiul Regat se află la Maiestatea Sa Regele pentru semnare.

Informația nu este exactă. Proiectul legii agrare pentru vechiul regat n'a fost supus încă Maiestății Sale spre semnătură.

A fost supus spre semnare numai proiectul legii agrare pentru Basarabia care a și fost semnat de Maiestatea Sa și depus pe Biroul Camerei unde s'a și votat.

Întreg guvernul este absolut străin de informația dată ziarului »Țara Nouă«, care nu corespunde adevărului.

— Pretura plasei Arad constatând că moșierul dr Lad. Hámory nici până azi nu și-a trierat recolta de grâu din anul trecut, a ordonat din oficiu trierarea acestei recolte.

— D. Ștefan C. Pop a primit următoarea scrisoare dela d. Oscar Kiriacescu fost ministru de finanțe:

Domnule ministru președinte,

Asupra celor publicate în ziarul »Presa Capitalei« de astăzi cu privire la schimbul coroanelor pe cursul de 1 leu la anumite persoane arătate în ziar, vă afirm pentru cunoștința tuturor că acest schimb s'a admis numai spre a se veni în ajutor celor ce erau siliți prin funcțiunea lor, fie în guvern, fie în serviciile biroului ministerului transilvănean să suporte aci cheltueli cari depășeau cu mult emolumentele ce primeau.

Asemeni s'a mai schimbat după intervenirea persoanelor trecute în acea listă și pentru cumpărarea de cărți pentru școlile din Ardeal, la delegații recomandați de ministrul Transilvaniei, trecând numele dsale în notele pentru schimbul coroanelor. Acelaș lucru s'a făcut când s'a schimbat unele sume pentru delegații ardeleni cari erau trimiși la Conferința de pace.

Toate aceste diferențe au fost aprobate de Consiliul de miniștri, care a acordat la timp creditul necesar pentru aranjarea lor.

— Cu începere de Mercuri gardiștii poliției de stat din localitate vor purta număr pe o placă în formă de semilună atârnată pe piept. Ordonanțele poliției vor avea pe placă, lângă număr, litera O.

Gardiștii vor primi număr după circumscripțiile cărora aparțin. În circumscripția I vor avea numerii 1-100, iar ordonanțele 1-15; în circumscripția II numerii 101-180, ordonanțele 16-18; în circumscripția III numerile 181-215, ordonanțele 19-21; în circumscripția IV numerile 216-260, ordonanțele 22-24; în circumscripția V numerile 261-300, ordonanțele 25-27; în circumscripția VI numerile 301-350, ordonanțele 28-30.

— Din Paris se anunță, că clauzele economice ale tratatului cu Ungaria, sunt în studiu.

Condițiunile referitoare la căile ferate și navigațiunea fluvială, vor fi redactate în baza informațiunilor prezintate de comisiunile interaliatate de experți, cari lucrează actualmente în Ungaria.

— Abonații din țosta Ungarie cari trimis scrișori la administrație sunt rugați ca pe lângă numirea românească a localității să ne comunice — în paranteză — și pe cea unghurească.

Cetiiți și răspândiți ziarul

„ROMÂNUL”

Situația în Portugalia.

Paris. — Agenția Radio află din Madrid că știri particulare primite din orașele dela frontieră confirmă proclamarea republicii sovietelor în Portugalia.

»Ag. Demian« anunță din Madrid, că în Portugalia a fost răsturnat guvernul socialist și a fost proclamată republica sovietelor.

Un grav accident de automobil.

Sâmbătă după masă a avut loc un grav accident de automobil în apropierea comunei Erdeis (jud. Arad). Proprietarul de garage de automobile Iosif Ablonci întorcându-se Sâmbătă cu automobilul său din Bichiș Ciaba, în societatea d.ilor Iosif Vulpe, secretarul Siguranței din Arad, Mihail Savu, detectiv și șoferii Iosif Szabo și Gheorghe Spân, în apropierea comunei Erdeis, automobilul lunecând pe drumul ruinat de ploaie, s'a resturnat, îngropând sub el pe cei 5 pasageri. D.ii Ablonci, Vulpe și Savu au scăpat cu leșium ușoare, șoferul Szabo a fost însă grav rănit, iar Gheorghe Spân un liner de 17 ani, a cedat câteva minute în urma accidentului.

REVISTA PRESEI.

Cetim în »Avântul«:

La 15 Februarie parlamentarii din județul Hunedoara, intrunindu-se au hotărât să formeze un grup județean indiferent de partid cu scopul ca, în toate cauzele și chestiunile ce se referă special la județul cel reprezentat să fie ei, cei dintâi cari să se intereseze și să intervină. S'a mai decis, ca hotărârea aceasta să se aducă la cunoștința alegătorilor și celor interesați.

S'a ales președinte al grupului d. senator Francisc Hossu Longin; secretari d.ii deputați dr. Romul Boca și Ștefan Meleș, iar cașier d. deputat dr. Nerva Oncu.

Până acum s'au intrunit de trei ori.

În una din aceste intruniri s'au hotărât a prezenta ministrului de lucrări publice un memoriu.

Județul Hunedoarei, — precum se știe, — este unul din cele mai mari, mai bogate și mai românești ale României întregite, având o populațiune de peste 300 de mii de suflete și un teritoriu cât o țară mică.

Aci se află prețioasele băi de aur, de aramă, fier și cărbuni; sunt păduri seculare. Aci s'au petrecut cele mai mari evenimente istorice.

Impotriva colporterilor de știri.

Extras din Ordonanța Nr. 21 și 25.

1. Vor fi considerați ca infractori:

a) acei cari, fără rea credință, prin locații publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica, colporta, comenta în orice chip știri, fie adevărate, fie imaginare, sau păreri relative la operațiunile de război, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privilegiate la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în primu și ultima instanță, cu închisoare până la un an și amendă până la 2000 lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a șoc, sau trada, să aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de război.

Germania sub dictatură militară.

— Proclamarea grevei generale. Criza ministerială. Contrarevoluția se lățește. —

Berlin 13. — Șeful guvernului german și conducătorii partidului social-democrat au lansat împreună un manifest semnat, îndemnând pe muncitorii de toate branșele, din întreaga Germanie la grevă generală.

În manifest se semnaleză înaintarea diviziei Erhardt, spre Berlin, având de scop răsturnarea guvernului.

Manifestul se începe astfel: „Nu suntem dispuși să ne plecăm capul în fața samavolniciei militare. Voi aveți însă datoria, să luptați cu numărul vostru de milioane, ca militarii să nu poată pune mână pe conducere.

Aveți sfânta datorie, să luptați contra readucerii pe tron a lui Wilhelm.

Republica nu o puteți salva în alt chip, decât dacă înăbușiți orice viață economică.

Apariția ziarelor „Freiheit” și „Vorwärts” a fost oprită.

Ministrul ad-interim al apărării țării Lutwitz, a lansat un manifest către populație, declarând, că a luat asupra și puterea executivă în orașul Berlin și întreagă provincia Brandenburg.

Declară că va menține toate ordonanțele fostului ministru de război Noske, date la 13 Ianuarie, cu aprobarea președintelui republicii.

Starea de asediu se menține și se proclamă și în ținuturile republicii, unde până acum nu fusese introdusă.

Reprezentanților presei, chemați la conferința dela președinție, li s'a comunicat, că noul guvern care este pe cale a se forma, nu urmărește reacțiunea și nu vrea reintroducerea monarhiei.

Comandamentul trupelor revoluționare a trimis guvernului din Berlin o notă — somație, cerând: formarea grabnică a unui guvern din miniștri de specialitate, iar în locul lui Noske, ca ministru de război un general.

Cere mai departe ca soldații și contra-revoluționarii, în frunte cu căpitanul Kapp, toți cei din brigada de marină, să nu primească nici un fel de pedeapsă.

Guvernul a respins în-ă acest ultimatum, și a ordonat contra rebelilor acțiunea trupelor guvernamentale și ale Reichswehrului, cari la rândul lor au refuzat să încerce rezistența cu arma, împotriva contra-revoluționarilor.

Știt de această împrejurare guvernul Bauer s'a mărginit să îndemne pe muncitorii la greva generală, ceea ce a și fost executat de muncitorime cu mare grabă.

În orașele unde s-a declarat greva, muncitorimea demonstrează pe străzi, ținând ocupate postele și telegrafete.

Capitala în mâna contra-revoluționarilor.

Berlin 14. — Trupele contra-revoluționare au ocupat Berlinul, luând în posesiune, toate edificiile publice și ocupând toate punctele strategice din oraș.

Știrile concomitente cari sosesc din Dresda și München, anunță că guvernele celor două republici au lansat manifeste către populație, îndemnându-o să lupte cu toate mijloacele ca încercarea dictaturei militare dela Berlin, să fie zădărnicită. Guvernul, parlamentul și comandamentul Reichswehrului din München condamnă în manifest cu o indignare extremă lovitura de stat dela Berlin și îndeamnă populația, să fie pregătită la acțiune armată, pentru a împedea pătrunderea în Bavaria a contra-revoluției.

Guvernul bavarez, precum și conducătorii muncitorimeii, fiind liniște deplină în Bavaria, au căzut de acord, că nu există nici un motiv, să execute ordinul central, pentru proclamarea grevei.

La Hamburg, dictatura portului și a ora-

șului a fost preluată de cel mai în vârstă general.

În toate orașele din Germania, ajunse sub dictatura militară, apariția ziarelor a fost oprită.

Arestarea ministrului Schiffer.

Berlin. — Ministrul comunicației, Schiffer a fost arestat din ordinul comandantului trupelor contra-revoluționare, pentru manifestul lansat către muncitorimea C. F.

Înarmarea populației.

Berlin. — Comandantul central al gărzilor civile a lasat un manifest către populația Germaniei, spunând că un nou guvern a luat conducerea în mână. Populația va avea în curând ocaziune să se pronunțe asupra noului guvern, dar și până atunci, e necesar, ca o parte a populației, în interesul menținerii ordinii, să se înarmeze. Comandamentul gărzilor civile se va îngriji de distribuția armelor și muniției.

Dela frontiera maghiară.

A doua zi, 4 Martie, după ce armata română a predat în cinste și pace orașul Hodmező-Vásárhely, în schimbul unui act oficial, în grija primarului aceluia oraș, dr Soós, și a căpitanului delegat din armata lui Horthy, Géza Szabo, ziarul din localitate „Regelli Ujság”, a apărut, încadrat cu culorile naționale maghiare, aducând plocon „eliberatului” oraș și „eliberatorilor”, o coloană de înjurii la adresa armatei române, la adresa României și a aliaților săi. Dăm câteva alineate în extras, la întâmplare, ca document al aprecierii Ungariei față de noua stare de lucruri, așa cum ea a fost hotărâtă de conferința de pace.

„Iată-vă în stăruț! Aici sunt copiii noștri, însușiți din sufletul nostru, eroi, maghiari bravi, soldați ai lui Horthy! Nu; nu numai ai lui Horthy, ci kurafii lui Rákocsy, honvezii lui Kossut. În voi avem deplină nădejde, că numărul vostru se crește din zi în zi și va mântui patria maghiară cea de-o mie de ani.

Acum un an tot pe această vreme ne-au ademenit și „roșii” cu fata morgandă a recuceririi teritoriilor Ungariei, dar ei au folosit aceasta lozincă numai ca să ne amăgească dreapta vedere și dreapta judecată. Acum însă suntem convinși, vedem, că în gura armatei naționale, pe țiomurile ei, pe săbiile ei, integritatea teritorială nu este numai lozincă, ci însă și Cinstea, Rugămintea, ei, Iurământul și Evangelia ei. Armata națională maghiară nu va renunța nici când la țara ei, cum a primit-o moștenire dela strămoși, țara cu piscurile a trei șiruri de munți și cu cele patru râuri. Știm bine, că nu are alt gând, decât s'aducă orice jertfă, pentru recucerirea patriei, ai căreia stăpâni fericiți să mai sim încă o mie de ani.”

Aduce apoi după metoda celor mai multe ziare din Budapesta, apeluri sentimentale către maghiarii din România, asigurându-i, că „puternicul Dzeu al maghiarilor”, va aduce în curând adevărata primăvară pe seama tuturor maghiarilor.

Pe pagina a patra a aceluiaș ziar, apărut la 24 ore, după ieșirea armatei române, cetim ordonanța guvernului maghiar, prin care se declară de intrată în vigoare legea stărei de asediu, prevăzându-se pentru toate delictele nu moartea prin glonț sau ștreang, ci masacrarea, (fel tognak koncoltatni).

La sate și orașe, afară de armata regulată, iac servicii gărzile civile, înarmate și ele, jandarmi și o rețea formidabilă de agenți secreți.

Ucigașii țarului codamnați la moarte.

Moscova. — Curtea cu jurați a condamnat la moarte pe comisarul comunist Inculoff, care a semnat sentința de condamnare la moarte a țarului și a familiei lui.

Tot la pedeapsa cu moarte au fost condamnați cei patru revoluționari și nouă gardiști roșii, cari au executat sentința dată de Inculoff.

TELEGRAME.

Ageația telegrafică „Damian.”

Ofenziva Poloniei contra Rusiei.

Paris. — „Times” anunță, din Riga, că ofenziva polonă contra Rusiei bolșeviste e în creștere pe întreg frontul Poloniei s-au apropiat în bătaia glonțului de orașul Minsk, pe care-l țin sub foc de artilerie. Bubuțitul tunurilor se aude bine la Riga, Comunicatul oficial din Moscova, prins de stațiunea de radiografie din Viena, anunță, că trupele roșii s'au retras, sub presiunea atacului polon, pe întreg sectorul Moghilew, Mosir-Ovrutști Rostow. Comunicatul polon semnalează, ca rezultat al ofenzivei până la 12 Martie, 17.000 prizonieri, tunuri și însemnate cantități de munițiune.

Noul ministru german.

Berlin. — Noul ministru de externe, a fost numit în persoana generalului Winterfeldt, iar ca ministru de interne, a fost numit celebrul fost prefect de poliție, Jagow. La finanțe a fost numit consilierul Bang, unul dintre cei mai distinși funcționari ai imperiului german. Guvernul urmează a fi completat.

Raporturile dintre Austria și Ungaria.

Viena. — Cancelarul de stat, Renner, a adresat o notă ultimă guvernului maghiar, protestând contra atrocităților grănicerilor maghiari față de populația germană, din Ungaria de vest.

Noul ministru președinte al Ungariei.

Budapesta. 13 — Guvernatorul Ungariei, Horthy, a însărcinat cu formarea noului cabinet, pe vicepreședintele adunării naționale maghiare, Simonyi-Semadán, creștin-social, om cu principii politice și mai retrograde, decât Huszár.

Noul regat al arabilor.

London. — Congresul arabilor, din Damasc, a proclamat independența Siriei, încoronând pe amirul Fisul, ca rege. Regatul Siriei va cuprinde în sine Palestina întreagă și nordul Mezopotamiei.

Austria scutită de sechestr.

Viena. — Comisiunea de repartiziuni din Paris, a decis, ca averile particulare ale austrieilor cele din Austria cât și cele din statele neutre, să nu mai fie puse sub sechestrul general.

Criza ministeriului în Italia.

Roma. — Membrii guvernului, fără excepțiune, și-au pus portofoliile la dispoziția primului ministru.

Ultima oră.

Guvernul a demisionat. — Noul cabinet.

București. — Guvernul a demisionat. D. general Averescu a fost însărcinat cu formarea noului cabinet, din care fac parte: d. Iuliu Zamfirescu ministru de externe, (Indescifrabil) domeniul, Argentoianu finanțe, Tăslăușanu industrie și comerț, general Răscanu războiu, general Văleanu lucrări publice, Octavian Goga fără portofoliu.

Redactor: C. Teodorescu.

PROSPECT.

Asociațiunea de producere a pantofarilor din Arad, înființată acum 21 ani cu un capital de 6000 Cor. și-a desfășurat activitatea până la sfârșitul anului 1918 prin creditul câștigat dela Asociațiunea Centrală din Budapesta.

Cu acest capital și credit averea Asociațiunii s'a ridicat la frumoasa sumă de 894.836.26 Cor.; din care sumă partea cea mai mare este investită în imobil, aranjamente, mașini etc., iar restul e capitalul, care se poate folosi pentru continuarea afacerilor.

Dupăce în urma revoluțiunii și a împrejurărilor schimbate s'au rupt legăturile cu Asociațiunea Centrală și deoarece Asociațiunea Centrală deja a avizat Asociațiunea pantofarilor, că nu o mai consideră de membră a sa, — s'a sistat definitiv posibilitatea de a mai câștiga deacolo vre-nn credit.

Din cauza prețurilor urcate a materialelor, apoi din cauza greutăților de a procura materiale, și pe lângă plățile înalte, Asociațiunea numai moderat își poate continua lucrările, ceea ce nici cum nu stă în raport cu capacitatea de producere a instalațiunilor; apoi pentru a obține un capital mai mare deoparte, — pe dealtă parte de a mări capacitatea de producere:

Adunarea generală a Asociațiunii de producere a pantofarilor ținută la 22 Faur 1920, a hotărât cu unanimitate, a repăși din Asociațiunea Centrală și a se transforma în societate anonimă pe acții.

Pentru a ajunge a acest scop membrii direcțiunii Asociațiunii, împreună cu fondatorii noi, au hotărât înființarea unei fabrici de ghețe pe timp nedeterminat, sub numirea »Transilvania« fabrică de ghețe, societate anonimă pe acții, în Arad, cu capital fundamental de 4.000.000 Cor. împărțit în 8000 bucăți acții emise la numele acționarului, în valoarea nominală de 500 Cor.

Scopul întreprinderii este înființarea unei fabrici de ghețe modernă și productivă, pentru ajungerea cărui scop are favorul, de a dispune asupra unor mașini, a căror procurare între împrejurările de azi se pare imposibilă. În viitorul apropiat societatea o să înființeze și o fabrică de piele.

Cu »Transilvania« societate anonimă pe acții va fuziona Asociațiunea de producere a pantofarilor din Arad, cu averea ei de 896.836.24 Cor., — care avere se compune din:

a) Activa:

1. Imobil edificiul din Arad Calea Șaguna	Cor.	419.600.—
2. Instalațiuni, mașini etc.	"	101.425.86
3. Material	"	426.460.87
4. Hărți de valoare	"	7.315.—
5. Bani gata și depuneri	"	239.507.32
6. Cont Curent	"	63.983.53
7. Pretenziuni	"	41.501.60
8. Depozite	"	50.000.—
Suma activa	Cor.	1.349.794.18

a) Pasiva:

1. Debit în Cont Curent	Cor.	151.216.91
2. Dividende neridicate	"	765.—
3. Pretenziuni dubii	"	17.000.—
4. Ajutor de stat, condiționat replătibil	"	10.000.—
5. Interese de tranziție	"	7.560.85
6. Spese de tranziție	"	90.000.—
7. Fondul de penziuni a angajaților	"	96.707.50
8. Pretenziunile creditorilor	"	79.907.68
Suma pasivă	Cor.	452.957.94

deci reese o avere de Cor. 896.836.24; parte în bani gata, parte în efective.

Această avere în starea de acum o primește »Transilvania« societate anonimă pe acții în Arad, preluând totodată față de creditorii toate obligamentele Asociațiunii de producere a pantofarilor din Arad.

Averea de 896.836.24 a Asociațiunii de producere a pantofarilor se împărțește între membri vechi ș. a. fiind 864 buc. acții, valoarea unei atare acții e de 1037.— Cor. —, pentru o astfel de acție a Asociațiunii »Transilvania« va da 2 buc. acții în valoare nominală a 500 Cor. după cari acții noi este a se plăti pro buc. spese de fondare 11.50 Cor.

Restul de capital 3.136.000 Cor. se asigură prin emiterea de acții în valoarea nominală 500 Cor. plus 30 Cor. spese de fondare, de fiecare acție.

Provocăm pe toți aceia, cari doresc să participe în întreprinderea »Transilvania« societate anonimă pe acții, să facă subscrierile în biroul Asociațiunii pantofarilor Arad, piața Avram Iancu. Terminul de subscriere 1 April 1920

La subscriere este a se solvi 30% din capital plus pro buc. acție 30 Cor. spese de fondare. Despre plățirea capitalului restant de 70% va decide adunarea generală de constituire.

Fondatorii își rezervă dreptul legal, să denumească direcțiunea pe primii trei ani de gestiune.

Arad, la 7 Martie 1920.

Ing. Ioan Staitiu
Arad.

George Borlolan
oficiant de Jud. Arad.

Dr. Emil P. Grozda
primpretor Arad.

Victor Boșniac
comerciant Arad.

Iustin Olaria
director executiv Arad.

Emil Vas
cond. fabricii Arad.

Prohlich Isván
Bayer Sándor

Stefan Zöldy
oficiant Arad.

Szida Lázár
Adolf Pick

Ioan Chera
proprietar Arad.

Dr. Iulian Borneas
advocat Arad.

Iuliu Arsenovici
cons. ministerial, director de finanțe.

Dr. Ioan Robu
primar Arad.

Ing. Romul Rimbaș
Arad.

Dr. Eugen Costina
adv. Arad.

Romul Ganea
dir. de bancă Semlac.

Horváth János

Gheorghe Sótaly

Teodor Stan
Ioan Vancu

Ludovic Fazecaș
primpretor Pecica.

Dr. Alexandru Stoinescu
adv. Arad.

AVIZ

Rachiu fert cu căldare mică, curat de prune și coarne în cantitate mică și mare se află de vânzare la

George Millan, Dezna.

AVIZ.

Avem onoare a încunoștința P. T. public, că începând cu ziua de azi, paralel cu întreprinderea noastră comercială de textile, am intrat în raport de companioni, cu întreprinderea de curățire chimică »Unio« și începând, cu ziua de azi, și aceasta uzină va funcționa complet. Pentru lucrările intrate la aceasta întreprindere luăm complectă garanță, precum aceea, că toate hainele date spre curățire, se vor efectua în curs de trei zile.

Uzina: Str. Kinizsi No 1. Prăvălia: Str. Asztales Sándor.

Rugând binevoitorul sprijin al on. public, cu distincție:

Coproprietarii întreprinderii
chimice »Unio«

GROSS și ZEINER.

Publicație »HERMES« 616

Casa de Bancă IOAN PAUKER

BUCUREȘTI, Strada Lipscani Nrul 2.

Cumpără și vinde la cursul zilei.
Efecte publice și monede. Provincia
prin poșta și telegraf. 898—30



VINARS SALIN DE
BRAD, ESENTE DE
ROM ȘI LICHIORURI
VÂNZARE AN GROS LA
TEODOR ERÉNYI
ARAD, STR. DOBO No 3.

STEAGURI NAȚIONALE

se află
de vânzare în
diferite mă-
rimi la



LIBRARIA »CONCORDIA«

ARAD, STR. EMINESCU (DEAK FERENC) No 39.

RECLAMA ESTE SUFLETUL
COMERCIULUI.